

褚时健:一个励志的标本

■ 楚舒传

褚时健的传记出版

褚时健快87岁了。2013年,他在85岁生日曾说:“我和老伴都是属牛的。其实我们并不属牛,只是有牛的性情。”

这或许可以用来解释他在70多岁开始重新创业,在80多岁以创业成功回到公众视野的晚年。

近期,一本获得褚时健首肯的传记由博集天卷出版。与褚家相交20多年的作者先燕云,

的书,并非我的需要。一个人活到了这个岁数,经历过这么多事情,对于述说已经没有了兴趣。”并且,主动提出为他撰写传记的人数累计达到上百人之多。不过,褚时健还是为先燕云所著的《褚时健:影响企业家的企业家》签下了独家授权,足见其对先燕云本人的信任。

褚时健认女儿

1991年,作为中国作家协会红塔山笔会的成员,先燕云在玉溪卷烟厂盘桓了半个月。那



●昔日“烟草大王”,今日“褚橙王”褚时健

将写褚时健视为自己一生无法回避的责任。

1991年相识,在褚时健人生的低谷,先燕云也受到牵连。由此后,两人情同父女。褚时健与先燕云之间的君子之交,恰如前者潜心哀牢山种植“褚橙”的淡泊一样弥足珍贵。

看过了褚时健的低落与荣光,先燕云早有书写的欲望。这个念头终于在2013年开始付诸实施。一写就是洋洋洒洒数十万字,贯穿了褚时健的整整一生。

为了写作这本传记,先燕云历时近两年,积累了2400小时的采访录音,手稿超过70万字。褚时健为此也作出了极大的配合,在炎夏工作之后还必须抽出时间接受采访。

褚时健在书的序言中写道:“出一本我

时,先与褚时健及其家人有了直接的交流。而后,一篇由她执笔,关注褚时健情感世界的报告文学《太阳般的汉子》刊发在《中国作家》杂志。先燕云就是因这次机会与褚老成为忘年之交。

在20年中,褚时健的身份发生了多重变化,“烟王”,阶下囚……随着“褚橙”的成功,褚老,越来越成为一个励志的标本。先燕云对这些巨变都作了详细的回忆和描述。

1995年,必定成为褚时健一生中最为关键的转折点。此后,垂直向上的人生之路突遭重大变故,变得坎坷和丰富起来。当年9月,红塔集团成立,褚时健不再担任玉溪卷烟厂的厂长,身份变为云南红塔集团和玉溪红塔烟草集

团有限责任公司的董事长;也是在这一年的中秋节前夕,老伴马静芬被带走,进入隔离审查阶段。此前,女儿褚映群已被人从工作地珠海带回云南。

20多年中,先燕云也目睹了褚时健的风雨细节,甚至成为了关键事件的亲历者。1996年和1997年交会之际,她与褚老一行人被幽禁在边陲小城河口。在忐忑中,先燕云小心地问:“你真的能坦然面对中纪委的审查?”褚时健回答说:“我说得清楚。”就这寥寥数个字。

对于幽禁,褚时健生愧意,同时也表达了想认先燕云做自己女儿的意愿。其实,在数年前,褚时健便和老伴及女儿商量过此事,并得到过母女二人的同意,但只是觉得时间不合适。“现在看来,还拖累了你……”

两年后,先燕云到云南省第二监狱探望褚时健,一声“爸爸”,让褚时健感怀良久。

“管果园跟从前管工厂差不多”

时间从今往回溯13年,2002年,保外就医的褚时健已经74岁,他并不心甘,承包了云南哀牢山的2400亩荒山,开始种橙子。当年的褚时健疾病缠身,糖尿病、陈旧性心肌梗死、原发性高血压二级,每天需要打两针胰岛素,还要吃一捧各色药丸。

那时,王石去哀牢山看他,只看到一个穿着破烂圆领衫的老头正跟一个修水泵的人讨价还价,你开80元,我还60元地讨价还价。这一场景让王石感到震惊,他难以想象眼前的这个老人就是曾经叱咤风云的褚时健。

让人难以想象的不仅于此。他74岁重新开始创业,一坚持就是13年。

“褚橙”从面世之后,一路畅销,远远超过了任何一个橙子所能承载的物质养分,而带有某种特殊和神圣的情怀基因。不过,而今的褚时健,却说“我已经甘心了,我筋疲力尽了”。

褚时健甘心了,外面等着想要进褚橙庄园种果子的农户却还不少。先燕云做褚时健传记的采访时,就有十几二十个农户在排队,褚时健得挑,考量的标准包括身体状况、文化程度等。

在褚橙庄园,褚时健沿袭着从前管理玉溪烟厂的方法来管理果农,即使是在哀牢山上,依然需要兼顾各方面的利益。“如果按他们自己的方式来做,那恐怕现在的1/5都拿不到。按我们的方法来,收入就能高,他也愿意努力去做。”褚时健说。重新创业十多年后,他认为管果园跟从前管工厂差不多。



王传福: 自主品牌主干道被堵 新能源双模车型取胜

2015年1月20日晚,深圳盐田体育中心馆内,王传福放下迪粉送来的厚厚一沓意见书,不疾不徐地走上台。他神情轻松,一改往日冷峻严肃的工程师气质。场馆中央停放着比亚迪即将上市的新能源车型“唐”。“唐”的外形极富冲击力;大尺寸前脸配上犀利的LED灯组,这款双模三擎SUV是比亚迪冲击高端市场的得意之作。

“唐”的上市赶在了中国新能源汽车市场的风口上。中汽协最新发布的数据显示,2014年新能源汽车生产78,499辆,销售74,763辆,比上年分别增长3.5倍和3.2倍。2014年比亚迪插电式混合动力车“秦”总共售出14,747辆,问鼎中国新能源汽车销量冠军。

“唐”能否让比亚迪跻身高端?

当比亚迪汽车销售公司总经理侯雁宣布“唐”的预售价为30万、极速版售价60万元时,台下的迪粉呼声一片。“不贵,这价格能接受。”一位来自长沙的迪粉告诉记者。截至21日7点,100台“唐”的预售已全部告罄。

王传福去年接受记者采访时明确表示,未来比亚迪推出的新车都将用新能源车为主,燃油车为辅。这就意味着“唐”很有可能作为比亚迪挑战高端市场的试金石。如果说秦所在的插电式混合动力轿车市场还将迎来大众、奥迪、宝马等外资品牌的入场,那么插电式混合动力SUV细分市场几乎一片空白。

除了中尺寸“唐”之外,比亚迪还计划在未来3年推出3款插电式混合动力SUV,包括紧凑型的“宋”、中小型的“元”和仍旧处于保密阶段的全尺寸SUV“明”。“明”将搭载最新的“六擎四驱”双模动力系统,由1台发动机和5台电机组成,可实现四轮独立驱动,“明”的百公里加速将达到3.9秒。

王传福在当晚接受媒体采访时称,“自主品牌的主要道路已经被堵死,现在只剩下两条支路,一条是SUV,另一条是农村市场的MPV。既然燃油车打不过,就靠双模车取胜。”王传福的自信不无缘由:去年“秦”在上

海的单月销量一度超越合资品牌的燃油车,而且还是在其产能短缺的时候。据侯雁介绍,上个月上海未交付订单达到4,495台。

新能源汽车将开始盈利?

“F3DM三年都卖不到2000台,现在秦一个月就能卖2000台。”王传福无不感慨。去年“秦”的热卖一定程度上得益于政策推动,包括免车辆购置税等一系列政策的出台。与此同时,比亚迪也在尝试打破地方保护主义的层层阻力。去年3月,“秦”入选上海新能源汽车补贴目录,消费者在上海购置“秦”,不仅能获得国家和上海市政府总计6,325万元的补贴,还能享受区政府的二级补贴,幅度在1.5万至2万元不等。“秦”在上海的月销量一度占到当月总销量的1/3。

根据中国新能源汽车“补贴退坡”的原则,2015年的补贴金额将较2013年下降10%,如果“唐”最终以30万元的价格上市,以上海为例,“唐”补贴后售价约为23万元左右。但比亚迪计划向全国销售“唐”,即在没有地方补贴的城市推出差异化的低配版本。侯雁对“秦”只集中在补贴力度大方的限购城市进行销售的说法予以驳斥,他说限购城市只贡献了去年“秦”总销量的40%。

王传福曾预计新能源汽车补贴退坡势在必行,企业必须做好规模化的准备。他还透露,年销量10万台将是新能源汽车规模化的重要门槛,之后包括电池和整车成本都将显著下降。

2014年,比亚迪e6实现国内销量3,560台,K9国内销量2,500台,再加上14,747辆的“秦”,新能源汽车收入达到80亿元,增长超过8倍。汪刘胜表示,2014年比亚迪新能源汽车业务预计占总收入的30%,2015年有望达到50%。

一边是初露峥嵘的新能源汽车产业,一边是销量不济的传统燃油车业务,在低端市场竞争越来越拥挤的情形下,比亚迪希望通过双模车来打破僵局。但双模三擎系统产生的附加值以及品牌本身的溢价或将成为比亚迪凭借新能源汽车向高端市场突进的最大障碍。

(福布)

东胡集财政所抓好宣传工作

江苏涟水县东胡集财政所抓好本职工工作的基础上,采取切实措施,力抓宣传工作,取得了显著效果。2014年度共在国家、省、市、县媒体发表稿件34篇,超额完成了县财政局下达的用稿任务。

该所于去年初把用稿任务分解到人,落实

奖惩。在经济工作中凡有价值的信息,及时写稿发稿,提高采用率,为增收节支、招商引资鼓劲造势,推波助澜。《东胡集财政所立足早字抓节约》在《涟水快报》发表后,使镇村干部进一步增强遵章守纪的自觉性。《筚路蓝缕创业忙》在《企业家日报》发表后,更坚定了打工骄子顾

(徐春生 周森 陈裕)

锡柴国四市场“春潮涌动”,就这么任性

■ 陈燕

冬天还未离去,春潮已经萌动。

2015年新年伊始,一汽锡柴迎来了首场精彩,各板块国四系列发动机在重、中、轻型车市场全面开花,销量全线飘红。勃发市场的背后,是源于锡柴对市场需求的深入洞察,以及由此凝聚而成的创新核心技术的实力显示。

任性:“最炫锡柴风”

“奥威系列国四机与解放车配套,从解放国四牵引车一枝独秀,到国四自卸车、载货车等在各自细分市场的全面开花,锡柴国四机今年牛得早。”锡柴驻长春事业部的营销服务人员吴保永喜悦之情溢于言表。“在一汽解放总装厂装配车间内,一台台锡柴奥威系列国四机排列得非常壮观,正等待着装在高大靓丽的解放J6系列车型上。”吴保永告诉记者,今年解放迎来了首轮高产期,市场的旺盛需求已让整车装配车间呈现一派繁忙景象。根据解放1月份生产大纲,奥威系列国四机需求将进一步放大,销量同比增长4.2倍,奥威11升机同比增長21.6%,天然气机同比增长10%。

“锡柴康威国四机凭借着自主研发技术以及油耗等优势,为用户真正创造运营效益,这是康威国四机销量逆风飞扬的重要元素。”锡柴销售公司王钟伟告诉记者,随着锡柴国四机知名度、美誉度的不断升温,市场呈现出一轮强劲的“最炫锡柴风”,锡柴康威国四系列发动机已成为多家整车厂家首配动力。1月份,一汽通用红塔锡柴康威国四机在江淮汽车配套量元月也同比增长150%,刷新了锡柴康威国

四机在江淮单日、单月装机的最高纪录;锡柴康威国四机1月份还获得重汽轻卡批量大订单……

任性:“高品质”立身

勃发市场的背后,是源于锡柴对市场需求的深入洞察,以及由此凝聚而成的越级产品力。

“在富有前瞻性的战略指导下,锡柴早已完成所有动力平台的国四产品布局,这些国四产品覆盖了中重型的载货车、自卸车、牵引车以及所有细分市场的车型。”据锡柴研发专家介绍,当前,无论是市场销售量还是品牌认知度,锡柴奥威系列国四发动机已成为毋庸置疑的国内品牌认知度最高的国四动力产品。

“奥威11升国四机作为锡柴高端品质的代表,凝聚了技术和品质方面的优势。”锡柴研发专家解释说,作为将技术优势转换为品质优势的代表产品,奥威发动机就是国内最先使用四气门技术和顶置凸轮轴技术的柴油发动机,不仅功率大、扭矩大,同时具有燃油效率高、经济性能好的特点。同时,该机型安全可靠性达到国内领先水平,其标配国家专利的发动机进气装置,最高制动功率高达200kW,1000—1500r/min常用转速时制动效率更好,重载下长坡更安全,可选装排气制动装置,三重制动效果叠加,各类路况都安全。

“通过之前产品的市场投放,我们发现,由于锡柴奥威11升机国四动力相比竞品可靠性更高,节油效果更明显,综合使用效益好,因此,用户对锡柴奥威11升机非常认可。”科罗思(上海)咨询有限公司发布用户满意度调查结果显示,锡柴奥威11升发动机整机可靠性、



● 锡柴奥威11升机下线

零部件可靠性和首次故障里程这些反映质量水平的指标均优于竞品,客户满意度在国内同类企业、同类产品中居于领先地位。

任性:小机大魅力

“与竞品相比,锡柴康威国四轻卡动力一直都是采用国际一流供应商的高端产品,保证了产品的优异性能和较长的使用寿命,已成为近年多家整车动力首配。”锡柴销售服务人员欣喜地说,由于锡柴康威国四系列产品依托和移植了大功率产品的开发技术、生产手段、质量控制等体系,以动力性、可靠性、经济性等优势受到用户的认可和整车厂的信赖。目前锡柴

康威国四机已在近20家整车厂家保持首配。

“康威国四系列发动机集合了锡柴在可靠性方面积累多年的科技结晶,可靠性出众,整机B10寿命高达30万公里。”据锡柴负责康威国四系列发动机研发的技术人员介绍,锡柴自主研发设计了康威系列国四机燃烧室、进排气道、缸盖三孔位置等核心技术,使得康威国四系列发动机进气系统、国内领先,燃烧更为充分,比同类产品省油3%-5%。同时,锡柴对康威国四系列发动机的缸盖螺栓力线传递和主轴承螺栓力线进行了卓有成效的优化,通过强化机体、缸盖、曲轴、连杆等主要零部件的强度,提高了爆发压力,使得发动机的燃烧更经济。

整车厂家路试数据显示,锡柴康威国四机

标载时,其综合油耗较国三机型5.8%,每百公里节省0.67升油。

任性:“国四”点赞多

“锡柴最长换油周期达10万公里的奥威11升国四共轨柴油机,最大扭矩比原有产品提升了10%。”许多经销商开心地说,自锡柴奥威6DM国四长换机油周期柴油机推出后,大大节省了保养成本和时间,使解放J6车越卖越火爆。

“锡柴奥威11升国四动力省油、动力足、可靠性强等优越性明显强于同类其他产品,加上体贴周到售后服务支撑,所以我们更乐意推荐锡柴发动机。”石家庄某汽贸公司张总也赞誉道,在河北,锡柴奥威11升国四发动机非常响亮的口碑,这是因为解放J6车上市5年,锡柴奥威动力与服务品质和得到了河北广大用户的普遍认可,汽贸公司也一如既往地成为了锡柴国四动力的解放J6的铁杆经销商。

“锡柴奥威国四发动机动力性能好,即使在坡度很大的矿山路段行驶,动力依然强劲。”盘古择居之地的河北沧州青县,是全国最强最大的输油气钢管制造基地,拥有环京津地区最大的针织毛衫生产加工基地、我国北方最大的电子机箱配套加工基地,对于物流运输车辆的需求与日俱增,许多运输车队保有量均有95%以上为锡柴动力解放J6车。他们觉得锡柴奥威国四发动机动力省油,马力强劲,节油效果明显,运输经济效益显著。

可以相信,一直致力于为用户提供优质、高效动力的锡柴,在新一轮的排放升级过程中,定会迎来国四机销量更加精彩的“春潮涌动”。